

# 进一步奏响产业升级最强音

□知新

## 江海锐评

从紧从早、深入实施“招商引资突破年”，全力推进“大项目”“好项目”，夯实“新高地”。4日上午，通州区在川姜镇举行全区一季度产业项目暨唐正数字纺织产业园项目开工仪式，涉及的33个项目总投资近148亿元，其中5亿元以上项目12个，“专精特新”项目6个。(3月7日《南通日报》)

实现高质量发展，产业是生命线，项目是主抓手。近几年来，南通经济之所以能够稳字当头、稳中求进，得益于全市上下牢牢抓住项目建设的“牛鼻子”，大项目、好项目纷至沓来，新项目、优项目

落地生根，有效地发挥了重点项目的“压舱石”作用。

产业强则经济强，项目兴则产业兴。在这万物竞发的美好时节里，全市上下正以不待扬鞭自奋蹄的干劲，汇聚项目建设正能量，奏响产业升级最强音，面对“大抓项目、抓大项目”这场硬仗大仗，我们必须抓早抓紧、抓好抓实、抓出成效、乘势而上、趁热打铁。

项目建设等不起也慢不得，怎么干？一方面要紧盯序时进度抓过程管理，围绕项目开工、建设、竣工、验收、投产，坚持挂帅出征、挂图作战，做好全面科学系统的谋划，在每一个环节上着力，每一处细节上聚力，以目标倒逼进度，以时间倒逼程序，以督查倒逼落实；另一方面要紧盯堵点难点抓服务保障，针对项

目所急所盼，通过现场办公、会商调度等途径，一事一议、一企一策，以项目清单为主线，以问题清单为抓手，全方位、全过程破解土地供给、金融信贷、劳力资源等问题，全力促进项目早落地、早开工、早投产、早达效。

打好重大项目建设攻坚战，要以一流的营商环境激活“一池春水”。南通有良好的区位优势和发展机遇，这几年在产业政策研发、“最多跑一次”审批等方面持续突破。在此基础上，瞄准最高标准、最高水平打造最优的政务服务，既要在产业发展扶持资金和产业引导股权投资基金等方面发力，也要在“一窗办、联合办”审批上聚力，还要在有效打通资本与人才、技术、创新的连接渠道上给力，把“店小二”服务贯穿到项目建设全过程中，不断提升我市营商环境的“含金量”。

南通项目建设“春色满园”，归根结底是形成了以产业比实力、以项目论英雄的浓厚氛围。乘着这股势头，既要比武打擂激励，也要比学赶超奖励，通过板块之间比建设进度、部门之间比服务质量、窗口单位之间比保障速度，把精力、人力、物力用到“一切为了项目、为了项目一切”上，在你追我赶中树牢鲜明发展导向，为全市发展多挑担子、多作贡献。

抓产业、谋项目，这是南通必须交出的优异答卷的“高质量发展考题”。扛起应尽之责，担起分内之事，拿出起步就是冲刺、开局就是决战的姿态，千方百计提效能、促进度、促达产，就一定能以项目建设的快马加鞭促进高质量发展行稳致远。

## 有话直说

### 稳起步，敢担当，发展安全两不误

□康传广 陈恩志

“企业安全意识不强、‘烧香拜佛’再多都没有用；安全主体不力、老板本事再大都没有用；安全基础不牢、订单资源再广都没有用；安全责任不实、厂区厂房再美都没有用；安全本质不够、消防增援再强都没有用。”近日，海安市滨海新区召开“小散乱”企业安全生产警示教育大会，区党工委书记周树群利用安全警示片、PPT等形式向与会企业安全负责人讲授“安全第一课”，并提出“把安全生产作为长远发展的第一保障；把安全责任作为企业老板的第一意识；把安全投入作为所有费用的第一支出；把安全管理作为各项工作的第一要务”的要求。

重安全就是促发展。企业的目标是什么？毫无疑问是为了盈利。但脱离了安全生产红线的发展势必是空中楼阁，不可能持久。随着经济高质量的发展，新技术、新设备、新业态的运用，部分企业在生产经营过程中产生了大量的安全隐患，这些隐患一旦被点燃引爆，企业遭受灭顶之灾不说，甚者危乎经济社会发展大局和人民生命财产安全。安全是发展的前提，发展是安全的保障。企业作为安全生产管理的责任主体，必须要在提高安全生产意识、加大安全资金保障、增强安全生产管理等方面加力度，以更密更牢的安全生产“防护网”助推自身健康可持续发展。企业负责人更要发挥好安全首要作用，切不可烧香拜佛求保佑，

为之于未有，治之于未乱。今年是党的二十大召开之年，也是全面落实省、市党代会精神的开局之年。我们要时刻绷紧安全生产弦，居安思危，以“小散乱”企业安全环保专项整治为着力点主动出击，做实做细做好各项安全生产工作，履行好防范化解重大安全风险的政治责任，确保安全形势平稳可控，为推动南通高质量发展提供坚实的安全保障。

## 三言两语

### “造绿”更要“护绿”

□艾才国

眼下，春回大地，万木回春，又到了一年一度的植树季节。我市各地、各单位忙着购树苗、分配任务、划片包干植树造林。

毋庸置疑，种“绿”造“绿”、植树造林，这本是一件利国利民、功在千秋的好事。但往年的教训告诉我们：植树季节一过，树虽然种了许多，但树木成活率低，造成了“年年植树不见树，岁岁造林难见林”的局面，形成了“年年植，年年死；年年死，年年植”的怪象，造成了经济浪费，也带来了社会的负面影响。

究其原因，思想上有误差，重“植”轻“管”，重“数量”轻“质量”，且缺少对树木成活率的考核，最终导致植“数”造“零”。数，是数字的“数”；零，是一切归零的“零”。

其实，与简单的植树造“绿”相

比，管护才是更高层次的“爱绿”，正所谓：“三分栽，七分管”，既要科学地栽，依据土壤、气候特点科学选种树木；更要严格地管，实行包栽树、包成活、包管理、包成林的管理责任制，如此，才能栽一棵，活一棵；栽一片，绿一片。此外，还要强化全体公民种绿、护绿、爱绿、守绿意识，不随意毁坏树木，全社会都来栽树、护树，如此，何愁中华大地不越来越绿、越来越美？

“春种一粒粟，秋收万颗子。”春天是播种的季节，也是植树造林的大好时光，我市热火朝天的春季植树造绿活动正如火如荼展开，期待大家在造“绿”之后精心谋划一下“护绿”工作，只要大家积极行动，既栽树又护树，让绿色在大地上快速扩展延伸，相信有一天，森林走进城市，城市拥抱森林的梦想终会实现。



## 画中有话

### “依法带娃”

《中华人民共和国家庭教育促进法》明确，未成年人的父母或其他监护人负责实施家庭教育，国家和社会为家庭教育提供指导、支持和服务。这意味着家庭教育由“家事”上升为“国事”，以期让未成年人健康成长。“为什么当父母的，不需要通过考试考取‘合格证’？”一句网络上的调侃，道出家庭教育中存在的问题，让父母如何教育孩子成为公众讨论的焦点。

绘制:王铎

## 热点快评

### 让家事审判撑起妇女儿童权益“保护伞”

□寒塘

据《江海晚报》报道，崇川法院在“三八”国际妇女节到来之际，发布《2021年度家事审判工作白皮书》，通报保护妇女儿童权益典型案例及离婚案件审理情况。

如今社会“恐婚恐育”思潮蔓延，过去伴娘团抢着接花球，如今避之不及，可见年轻人尤其年轻女性对婚姻的畏惧心理。而社交媒体热搜的一些充满争议的家事审判案例所引爆的公共舆情，则给公众造成更负面的心理冲击。常言道，清官难断家务事，可婚姻家庭矛盾一旦闹到法院，审判就必须在合法合理合情的同时，充分考虑社会影响。因此，崇川法院主动出击，精选案例以案说法，提醒公众远离婚姻危险元素，必要时拿起法律武器维护自身权益，值得大大点赞。

从“家事审判工作白皮书”中离婚案件的判决结果可以看出，加大对离婚过错方的“惩戒”、减少父母离婚对子女的影响，是司法实践的原则。对于家庭成员来说，这既是敲响了警钟，也是划定了“警戒线”；对于尚未走入围城的人们来说，是善意满满“丑话说在前头”的提醒：只有对婚姻家庭纠纷中可能出现的最坏情形有所了解和应对，同时往最好的方向努力和经营，才能真正营造幸福的家庭。

值得一提的是，该法院不仅满足于发布《家事审判工作白皮书》以案说法，还努力将关口前移后伸：比如，《民法典》中设立了离婚“冷静期”，而我们发现很多离婚案件的形成恰恰是因为结婚“冷静期”不足，因此白皮书中建议有关部门建立婚前教育制度，从源头降低婚姻“破率”；“家庭

教育促进法》将父母的责任从家庭责任上升到了法律责任的高度，因此该院将与教育、民政、司法等部门一道，建立家庭教育指导站，对夫妻关系紧张的父母进行家庭教育责任告知和教育，形成全社会关爱、关注未成年人健康成长的氛围。

原《婚姻法》对离婚损害赔偿的重大过错只列举了四种情形：重婚，与他人同居，家庭暴力，虐待、遗弃家庭成员。《民法典》正式生效后，增加了“有其他重大过错”的兜底条款，赋予了人民法院在处理纷繁复杂的离婚案件中一定的自由裁量权。因此，我们呼唤人民法院在推行家事审判改革过程中，要始终把保障妇女儿童权益作为重要指标，切实维护妇女在人格、人身、财产等各方面的合法权利。只有法律武器，才能真正撑起妇女儿童权益的“保护伞”。

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



## 观点声音

春和景明，万物生发。和着春天的节律，十三届全国人大五次会议如约而至。近3000名全国人大代表，带着亿万人民的重托，齐聚北京，察国计民生大势、谋改革发展良策、绘民族复兴蓝图。此时，从南国到北疆、从城市到乡村、从田间到码头、从“智造重镇”到创新园区……来自全国各地、各民族、各行业的全国人大代表共赴这场春天的盛会。他们带来最热切的声音和期盼，带来最鲜活的经验和智慧，也带来最生动的实践与探索。提出议案、建议、审议报告、文件，依法履行监督……我们期待广大代表深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，主动践行中央人大工作会议精神，充分发挥来自人民、植根人民的优势，以强烈的政治责任感和历史使命感，认真履行宪法和法律赋予的职责，察民意、建真言、献良策、出实招，在新的赶考之路上作出新的贡献，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！

——光明网《共赴春天的盛会 共谱奋进的乐章》

冬残奥会正在如火如荼地进行中，与赛场上运动员顽强拼搏、超越自我同样受到关注的，还有一张亮丽的无障碍“成绩单”。在“基础题”环节，精心设计冬残奥村中每一个无障碍细节，让入住其中的人“有幸福感”的感觉”。在“重点题”环节，根据冬残奥会赛事特点及参赛者实际情况，对竞赛场馆等进行无障碍转换。从国家体育馆和“冰立方”内的无障碍看台及坡道设计，到国家高山滑雪中心可供轮椅使用的轿厢式缆车，让运动员能自如穿梭于场馆间，自在地观看比赛。这些“无微不至”，让运动员能够在任何场景中都凭借自身的力量自由行动，而不必过多地求助于外力，这是对运动员的尊重，体现出人文关怀。应以此次冬残奥会为契机，升级全社会的无障碍理念。要从无障碍设施和服务使用者的需求出发，以人为本，营造平等、相互尊重、相互关爱的无障碍环境，让越来越多的人在社会文明的进步中拥有更多人生出彩的机会。

——广州日报《读懂这份无障碍“成绩单”》

在近日举行的新闻发布会上，银保监会主要负责人谈及规范发展第三支柱养老保险时表示，专属商业养老保险试点区域扩大到全国范围，养老理财产品试点扩大到“十地十机构”，养老保险试点即将启动，面向中低收入人群的商业养老保险业务也正在抓紧筹备。基本养老保险、补充养老保险和商业养老保险，号称养老保险体系的“三支柱”。大力发展我国的商业养老保险，做大做强“第三支柱”，需要从多方面入手。首先，不断加大政策支持力度，探索在财政、金融等方面给予更多支持。其次，努力提高广大民众特别是中低收入者的参保热情。除了中低收入者自身要增强保险意识外，商业保险机构也应主动开发普惠型、低成本的养老保险产品。最后，增强产品创新能力，丰富商业养老保险品种，扩大消费者的选择范围，并提高风险管理水平，改进服务方式，实现商业养老保险的高质量、可持续发展。

——经济日报《做强养老“第三支柱”》

电视剧《人世间》近日迎来大结局。这部改编自同名小说的现实题材剧自开播以来，热度和口碑持续攀升，在引发观众共鸣的同时也成为文化领域的热点话题之一。该剧塑造了众多劳动者、建设者、创业者等人物群像，从他们充满悲欢离合的跌宕人生中展现了几十年来中国社会的巨变，堪称一部“百姓生活史”。《人世间》的成功，源于原著者厚重的生活底蕴与电视剧主创人员的匠心制作，源于作品于细微处洞察生活本质，准确捕捉人世间细腻的情感，最终呈现出质朴可爱的人物形象、令人感动的故事情节以及鲜活真实的人民生活。它内蕴着一种史诗般的张力，让人们感受到个人成长与时代历史的共鸣共振，更让人们思考：美好生活从何而来，我们的国家又是如何从一穷二白走向繁荣昌盛。贫贱不移的真挚爱情、患难与共的淳朴友情、内心始终保持善良和坚韧，“把日子过红火、过热乎”的憧憬和期盼……这样热气腾腾的“人间烟火”，存在在电视剧里，更在真真正正的人世间里。

——新华网《感动观众的是<人世间>，更是热腾腾的“人间烟火”》